



以赛事激发内生动力

# 广西万村篮球赛赋能乡村振兴

本报记者 轶学超

随着决赛的终场哨响，北海市南乐社区队以99比73的比分战胜来宾市丹灵村队，第三次捧起总冠军奖杯。至此，历时312天的第八届广西万村篮球赛暨广西社区运动会圆满收官。这场以篮球提升人民体质、体育助力乡村振兴为主题的群众体育赛事，以星火燎原之势点燃了全民健身热情，成为连接城乡、凝聚民心的活力纽带。

广西万村篮球赛被誉为广西“村BA”，赛事从去年2月启动，历时10个月，分乡镇级赛、县级赛、市级赛、总决赛四个阶段，在广西全区各设区市、县（市、区）和乡、镇举行，以各乡、镇所辖的行政村和社区为单位组队参加。赛事覆盖全区14个市、111个县（市），参赛行政村（社区）球队7260支，完成比赛16000余场。

该项赛事自创办以来，始终坚持“全民参与、全民共享”理念，已发展成为深受群众喜爱的体育文化品牌。赛事为草根球员搭建了展示风采的舞台，更通过体育的力量激发乡村内生动力，为乡村振兴注入活力。多次到现场观赛的柳州球迷刘成婧说，在篮球赛的影响下，以往乡村农闲时三五成群打牌、饮酒猜拳的现象明显变少。他所在的柳州市柳江区乡村，篮球已成为居民锻炼身体、丰富生活、增进团结的纽带，过去的一些邻里纷争和村屯矛盾也通过比赛得到较好的解决。无论是年逾古稀的老者，还是稚气未脱的孩童，都在篮球中找到了属于自己的快乐。

当地人提到广西万村篮球赛，都会

不由自主地说：“我们广西‘村BA’不仅是一场篮球盛宴，更是一次农文旅产业的融合发展。”正如人们所讲，横州茉莉花茶和木瓜丁、柳州螺蛳粉和酸嘢、梧州六堡茶、防城港风吹饼……在第八届广西万村篮球赛中，一些队员把家乡的宝贝都给秀了出来。独特的“体育推销”强化了观赛群众对广西丰富土特产的认识和购买欲。尤其是在总决赛期间，主办方还推出了“篮球+旅游”活动，邀请参赛球队分批打卡红军长征湘江战役纪念园、毛竹山村等景点。而在比赛时段，各种农产品及夜经济展销摊点摆满在赛场周围设置的夜市一条街，也将火爆的篮球赛事流量变成消费能量和经济增量。

值得一提的是，该项赛事秉持开放包容的理念，为全国篮球爱好者搭建起一个互相交流、共同提升的平台。在第八届广西万村篮球赛总决赛前，就进行了这么一场友谊赛，由广西全州县明星代表队对战湖南辰溪县明星代表队。辰溪是湖南首个“篮球之乡”，有着深厚的篮球文化底蕴。跟随辰溪县明星代表队做客广西的还有200多人的强大啦啦队。比赛开始前，全州县明星代表队向客队赠送了球衣，而客队则回赠了印有“湖南辰溪篮球之乡”字样的篮球。随后，双方精彩的攻防大

## 群众“三大球”精品赛事案例

**编者按：**足球、篮球、排球三个集体球类项目参与人口多，社会影响大，长期以来深受人民群众喜爱。为了充分发挥正向激励作用，国家体育总局2023年开展了首批群众“三大球”精品赛事案例推荐工作，评选出54个精品案例，在人民日报、新华社、中央电视台等媒体平台进行广泛宣传，树立了典型，在基层推广“三大球”过程中发挥了重要的作用。2025年1月，第二批群众“三大球”精品赛事案例评选揭晓。本次入选案例形式丰富，特色鲜明，群众参与度高，既有展现基层特色、城市特色的赛事，也有凸显体育搭台文旅唱戏、促进乡村振兴、文明和谐等主题的赛事，覆盖全龄。体育总局将以推出精品赛事为契机，通过深挖基层典型经验和工作成果，鼓励全社会丰富“三大球”赛事供给、完善组织形式、提升群众参与度，努力营造“三大球”基层群众赛事健康有序发展的良好生态，为“三大球”振兴铺就基层沃土。同时，借助精品案例的引领和示范作用，以点带面，推动“三大球”运动发展。

战令观众尖叫不已。湖南球迷张明杰表示，他从湖南乘坐10个小时的大巴车来到全州，这场精彩的友谊赛让他感觉不虚此行。“线上线下的球迷都称赞这次比赛很精彩。”张明杰用手机记录了比赛盛况，并表示想带一个绣球样式的篮球做纪念品。“比赛使用的篮球很有壮族的特色，现场的观众也很热情，我希望湖南和广西的篮球友谊可以长久保持下去。”

赛事组委会相关负责人表示，广西“村BA”赛事的举办，不仅增强了乡村群众的健身意识、展示了新时代农民的风采，还推动了农文旅产业的融合发展。这场篮球盛宴不仅让群众感受到了篮球运动的魅力，也让更多的人了解了广西、爱上了广西。

## 社区趣味运动会助力残健同行

**本报讯** 日前，四川省自贡市大安区龙井街道华大社区残疾人自强健身示范点升级建设项目开展了残健同行趣味运动会，丰富了残疾人及其家属的假期生活，展现了残疾人自强不息的精神风貌。

活动当天，社区活动中心内欢声笑语不断，投壶、保龄球、飞镖三大趣味比赛同时进行。工作人员根据不同残疾人群体的身体状况，对比赛规则和器材进行了贴心调整。在投壶区，根据选手的行动能力灵活设置投掷距离，残疾朋友在家人的加油助威声中，屏气凝神、专注投掷；保龄球区，软质保龄球和迷你球道既保障了安全，又增添了趣味性；飞镖比赛现场，参赛者精准投掷，勇敢挑战自我。

“这样的活动太好了，不仅让我们残疾人感受到运动的乐趣，还让我们更有信心融入社会。”一位参赛者说。整个活动过程中，社区工作人员与志愿者全程贴心服务，时刻关注参赛者的安全与需求，确保活动顺利进行。比赛结束后，社区为表现优异的残疾人颁发了奖品，激励他们继续保持对运动的热情。

此次活动不仅为残疾人及其家属搭建了欢乐互动的平台，还增强了残疾人参与社会活动的信心。未来，华大社区将持续深化残疾人自强健身示范点项目，开展更多丰富多彩的活动，助力残疾人体育事业蓬勃发展。

（傅潇雯）



## 社区运动会燃动邻里情

本报记者 傅潇雯

各地近期举办的一场场社区运动会让群众走出家门，参与体育运动，更让邻里温情在汗水中持续升温。当社区居民在运动场上为同一目标欢呼时，社区运动会不仅是体育的竞技，更是邻里情感的“升温器”，让社区这个大家庭更加温暖、团结。

“这场运动会强健了体魄，拉近了邻里距离，让社区‘邻里情’在欢笑中越发浓厚。”北京市通州区马驹桥镇神龙近邻产业工作站站长张宝利说。踏着铿锵的脚步、迈着昂扬的步伐，各社区、产业工作站的18个代表队、360余名运动员精神抖擞，在马驹桥中心小学开始了一场场充满欢乐的比拼，这是近日举行的2025年马驹桥镇近邻社区运动会。结合群众爱好、融合科学健身和运动技能，运动会共设2个组别、10个竞技比赛项目及3个体验项目，形式多样、内容丰富。马驹桥镇相关负责人表示，此次近邻社区运动会进一步为社区注入活力，提高群众身体素质和健康水平，同时，激发全镇社区基层工作者干事创业、勇立潮头的工作热情。马驹桥镇将持续聚焦群众需求，以运动为介、用体育赋能，多层次、多领域开展文体活动，营造人人参与体育锻炼的社会氛围。

乒乓球桌前，选手们发球凌厉，接球精准，精彩对攻引得一旁观众喝彩连连。跳绳比赛选手们全神贯注，动作连贯，争取在赛场创下个人最好成绩。近日，贵州省黔东南苗族侗族自治州社区运动会在三穗县至诚社区拉开帷幕。“本次运动会设置了乒乓球、跳绳、拔河三个项目，每个项目都兼具趣味性与挑战性，奖品更是大家生活所需的日常用品。”社区运动会负责人热情地介绍，这些接地气的奖品，让大

家参赛热情高涨。参与拔河比赛的社区居民杨仪凤边擦着汗边说：

“这种集体活动就是带劲！大家赢了一起乐，输了也不气馁，我们社区就要有这股热闹劲！”至诚社区党总支书记唐琼说：“借助这次运动会，有效增进了邻里感情，也为我们今后的工作提供了一条新思路。我们将以此活动作为契机，打造更多有温度、有活力的社区品牌活动，不断提升群众的幸福感和获得感。”

两人三足的赛场上，大家两两搭档，手臂相挽，喊着整齐的口号，步伐一致地向终点迈进；在投壶入桶区域，选手们屏气凝神，手中的箭矢精准地投向目标；踢毽子和跳绳的场地则是一片轻盈的舞动，毽子上下翻飞，跳绳在脚下划出优美的弧线……山东省济南市起步区崔寨管区凤凰理想社区举办的趣味运动会让社区洋溢着蓬勃的活力。趣味运动会主办方表示，这是凤凰理想社区打造和谐社区的一次生动实践，希望通过丰富多彩的互动，让居民在轻松愉快的氛围中感受家的温暖，增强对社区的归属感，增进邻里之间的互动，用运动会搭建邻里交流感情的平台。

在湖南省长沙市开福区四方坪街道胜利社区举办的一场以“党建引领促和谐，邻里团结一家亲”为主题的社区趣味运动会，让社区居民好评连连。在一“圈到底”环节，大家笑声不断，居民们在互动中打破了隔阂。而“乒乓接力”则融合了平衡与速度，观众热情高涨，纷纷为选手加油鼓劲。运动会后，居民杨先生说：“趣味运动会不仅锻炼了身体，更重要的是拉近了邻里关系，增强了大家对社区的归属感和满意度，充分体现了社区的活力与凝聚力。”

近日，在天津东疆综保区瞰海轩社区举办的以“疆爱汇集 跃动邻里”为主题的社区运动会，让社区居民们感情进一步升温。活动中的多个运动项目以团队形式进行，需要队员们齐心协力、共同拼搏。筷子夹球考验手速与默契，选手们争分夺秒；你画我猜笑声不断，队员脑洞大开；乒乓球接力将气氛推向高潮，团队协作至关重要。

社区运动会通过趣味盎然的运动形式，倡导群众健康生活方式，提升居民身体素质，同时为居民搭建邻里交流的桥梁，营造温馨和谐的邻里氛围。



## 社区老人悦享运动快乐

**本报讯** 为丰富辖区老年人精神文化生活，倡导积极健康的生活方式，近日，福建省福州市鼓楼区水部街道福新社区举办了一场“趣享运动 悅享银龄”趣味运动会，吸引了众多退休人员、退休老党员的热情参与。

本次运动会秉持“安全简易、趣味健身”的原则，结合老年人身体特点，设置了飞盘九宫、四平八稳、合力筑塔、旱地冰壶四个趣味项目，既考验眼手协调能力，又确保运动安全适度，让中老年人在轻松愉快的氛围中享受运动乐趣。

现场参赛老年人精神饱满，各展风采，飞盘比赛中，选手们凝神聚力，飞盘划出优美弧线，精准命中目标；四平八稳项目考验平衡能力，参赛者稳托小球，步伐从容；合力筑塔环节，团队默契协作，展现智慧与凝聚力；旱地冰壶赛场上，选手们动作娴熟，冰壶碰撞声奏响活力乐章。此次活动不仅激发了老年居民的运动热情，也进一步增强了社区凝聚力。未来，福新社区将持续开展多元文体活动，打造温暖的银龄生活圈，让老有所乐在社区落地生根。（傅潇雯）

